MIĘDZYNARODOWE STOSUNKI GOSPODARCZE
Wykład 2 (16.10.2013)
!!KRYTYKA ZAŁOŻEŃ MARKANTYLIZMU (ADAM SMITH):
- gromadzenie nadwyżek złota nie może być celem handlu międzynarodowego, ponieważ po skupieniu złota w najsilniejszym kraju dalsza wymiana międzynarodowa byłaby niemożliwa
- zapasy złota nie zapewniają bogactwa kraju, gdyż metal ten jest tylko jednym z bardzo wielu produktów niezbędnych do rozwoju gospodarki
- handel międzynarodowy nie polega na wykorzystaniu słabszych krajów przez silniejsze, lecz powinien być korzystny dla wszystkich uczestników wymiany
- państwo nie powinno ingerować w przebieg procesów gospodarki, ponieważ najlepszym regulatorem jest niewidzialna ręka rynku
TEORIA PRZEWAGI ABSOLUTNEJ: powstała z krytych założeń teorii merkantylizmu. Jej twórca Adam Smith w pracy „Badania narodów” rozpatrywał wpływ specjalizacji i podziału pracy na wydajność robotników.
          Doszedł on do wniosku, że międzynarodowy podział pracy jest tak samo korzystny jak specjalizacja pracowników i prowadzi do ogólnego wzrostu krajowej produkcji, dzięki lepszemu wykorzystaniu dostępnych zasobów. Kryterium wyboru kierunku specjalizacji poszczególnych krajów stanowią przy tym absolutne (bezwzględne) różnice w wydajności pracy (kosztach wytworzonych) wynikające z różnego wyposażenia krajów i zasoby niezbędne do produkcji.
!! MODEL RÓŻNIC ABSOLUTNYCH W WYDAJNOŚCI PRACY – ZAŁOŻENIA:
1. Rozpatrujemy wymianę między dwoma krajami (np. Polską i Niemcami)
2. W każdym kraju wytwarzane są dwa towary (np. miedź i wino)
3. Rozpatrywany jest tylko jeden czynnik produkcji – praca.
4. Koszt produkcji określa nakład pracy potrzebny do wytworzenia jednostki produkcji.
5. Pracownicy mogą się swobodnie przemieszczać wewnątrz każdego z krajów.
6. Pracownicy nie mogą się przemieszczać między dwoma krajami.
7. Stosunek nakładu pracy do wielkości produkcji jest stały (nie występuje efekt fali).
8. Nie są uwzględniane koszty transportu obu towarów.
9. W każdym z krajów działa wolna konkurencja.
10. Handlu między krajami nie ograniczają żadne bariery.
Co się stanie z modelem gdyby usunęło się kilka założeń?
	
	Miedź
	Wino

	Polska
	10 ton
	5 beczek

	Niemcy
	5 ton
	10 beczek


DZIENNA WYDAJNOŚĆ PRODUKCJI MIEDZI I WINA:



W Polsce wydajniejsza jest produkcja miedzi, a w Niemczech wina. (Wydajność pracy / h wydajności)!
OPCJA I – MIĘDZY POLSKĄ A NIEMCAMI NIE WYSTĘPUJE WYMIANA TOWAROWA
Na rynku wewnętrznym prowadzona jest wymiana wg następujących relacji wymiennych wynikających z nakładu pracy potrzebnej do ich wytworzenia:
Polska – 1 tona miedzi = 0,5 beczki wina ( 1M = 0,5W)
                1 beczka wina = 2 tony miedzi ( 1W = 2M)
Niemcy – 1 tona miedzi = 2beczki wina ( 1M = 2W)
                1 beczka wina = 0,5 tony miedzi ( 1W = 0,5M)
Czym jest cena?
	
	Polska
	Niemcy

	Miedź
	1M = 0,5W
	1M = 2W

	Wino
	1W = 2M
	1W = 0,5M


OPCJA II – WYSTĘPUJE WYMIANA HANDLOWA MIĘDZY POLSKĄ A NIEMCAMI
Dochodzi do porównania wewnętrznej relacji wymiennych wina i miedzi:


Dla polskich producentów miedzi korzystniejsze jest jej sprzedawanie w Niemczech, a niemieckim producentom wina bardziej się opłaca jego sprzedaż w Polsce. Wymiana odbywa się wg relacji wymiennej zawartej w przedziale (0,5; 2,0).
Zasadnicza słabość modelu przewagi absolutnej polega na tym, że nie wyjaśnia on przyczyn.


! TEORIA PRZEWAGI KOMPARATYWNEJ – D. RICARDO (1817):
Zmiany w gospodarce europejskiej na przełomie XVIII i XIX wieku.
1. Szybki rozwój produkcji przemysłowej w Wielkiej Brytanii (Anglia) stopniowo obejmujący kontynentalne kraje Europy Zachodniej. Nastąpił on w wyniku zastosowania w produkcji wynalazków dokonanych w ramach pierwszej ewolucji przemysłowej (maszyna parowa i statki parowe, kolej, telegram).
2. Postępująca specjalizacja produkcji doprowadziła do ogromnego wzrostu popytu na surowce zaspokajanego dzięki budowie kopalni rud metali i węgla oraz tworzenia plantacji roślin przemysłowych (bawełna, kauczuk), głównie na terenie kolonii.
3. Dzięki nowym technologiom (kolej, statki parowe) możliwe stało się zwielokrotnienie wielkości przewozów surowców i towarów przemysłowych.
4. Przedsiębiorcy potrzebowali dużych ilości wyspecjalizowanych pracowników. Doprowadziło to do migracji ze wsi do miast i szybszego ich rozwoju. Rosnący popyt na żywność zaspakajano dzięki importowi z Europy Wschodniej i Kolonii.
5. Bardzo dynamicznie zwiększały się obroty w handlu międzynarodowym, który poprzez kolonie objął wszystkie kontynenty. W pierwszej połowie XIX wieku krystalizował się system trwałych powiązań ekonomicznych składających się na gospodarkę światową.
D. Ricardo obserwując wyżej opisane procesy doszedł do wniosku, że teoria kosztów absolutnych A. Smitha nie jest w stanie objaśnić przyczyny powstawania korzyści w handlu między wieloma bardzo zróżnicowanymi krajami.
D. Ricardo przyjął założenie, że wymiana międzynarodowa może być korzystna ……………………………………………………..

W modelu przewagi komparatywnej (względnej) utrzymano założenia z modelu przewagi absolutnej.

DZIENNA WYDAJNOŚĆ PRODUKCJI MIEDZI I WINA
	
	Miedź
	Wino

	Polska
	8 ton
	4 beczki

	Niemcy
	9 ton
	18 beczek





WEWNĘTRZNE RELACJE WYMIENNE
	
	Miedź
	Wino

	Polska
	1M = 0,5W
	1W = 2M

	Niemcy
	1M = 2W
	1W = 0,5M




Niemiecka cena miedzi jest korzystna dla polskiego producenta, a polska cena wina jest atrakcyjna dla niemieckiego producenta.
Podstawą wymiany międzynarodowej nie musi być występowanie absolutnych różnic w wydajności pracy produkcji.
Wzajemnie korzystna wymiana może mieć miejsce wówczas, gdy między krajami występują względne różnice w kosztach wytwarzania. Oznacza to, że kraj o wyższym poziomie wydajności pracy nie ma nad krajami o niższym poziomie wydajności pracy jednakowej…………………….
[bookmark: _GoBack]Jeśli wewnętrzne relacje wymienne są takie same, to nie dojdzie do wymiany międzynarodowej.
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